

编者按

中央生态环境保护督察，是党中央、国务院为加强生态环境保护工作采取的一项重大改革举措和制度安排。近年来，市委、市政府深入贯彻落实习近平生态文明思想，将生态文明建设摆在全局工作的突出位置，不折不扣抓好督察反馈问题整改落实，推动生态环境质量发生巨大变化。围绕中央生态环境保护督察成效，今起，本报推出“聚焦太原生态环境变迁”系列报道，结合典型案例，展现太原经验做法和显著成效，反映我市生态文明建设成就，助推高质量发展。

昨日的污水 今天的清流

——聚焦太原生态环境变迁之污水处理

小雨中，泛舟汾河，远处的雾气在河面氤氲，为景区增添了些许缥缈。太原汾河沿线全长43公里的绿色生态长廊，成为这座城市天然的“加湿器”。

曾经，汾河太原段因生活污水未经处理直排，水质长期处于劣V类，被中央生态环境保护督察组公开通报。下一股子狠劲，动真碰硬，真抓实改，改变被动局面，汾东污水处理厂随后启动建设。

下“猛药”治沉疴

汾东污水处理厂位于小店区刘家堡乡东里解村南、潇河北侧，接临太原市区与清徐县交界，属市区下游最末端污水处理厂，是确保太原建成区污水全处理的最后一道屏障。

2017年规划建设时，该污水处理厂便秉持了“适度超前”的理念：分两步实施的一期工程，设计每日污水处理能力达到35万吨。而当时污水处理能力最大的城南污水处理厂日处理能力也不过20万吨。

汾东污水处理厂一期一步工程规模为15万吨/日，2017年年底开工建设，于2018年12月29日通水运行。原本浑浊不堪、臭气扑鼻、令人作呕的污水，经过一系列工艺处理后，变得清澈见底。

不获全胜决不收兵。为了解决污水处理能力不足的短板，2019年年底，一期二步工程开工建设，日处理能力达到20万吨，相当于再造一个城南污水处理厂，该工程也成为我市建成区实现生活污水全收集、全处理的关键工程。

开启“太原速度”

为实现省委省政府提出的2020年6月底汾河断面水质达标的总要求，原计划18个月工期的汾东污水处理厂一期二步工程，缩短至5个月完成。

从2020年初开始，工程现场多个工作面同时展开，穿插工序，在疫情期间克服了材料紧张、人力短缺、施工人员到岗困难等困难，与时间赛跑，昼夜作业、加班加点，参建人员高峰期多达1500余人。

工程建设的“体量”，几个数字可以说问题：建筑物8个、土方开挖16万立方米、静压管桩6256根、钢筋总量6251吨、混凝土总量45265立方……

2020年5月15日，二步工程正式通水运行。短短156天时间，建设施工方完成主体结构、设备及综合管线的安装，创造了中国同体量市政工程建设的“太原速度”。

同年7月，我市宣布汾河流域太原段国考断面全部退出劣V类水体。

在汾东污水处理厂，从污水进厂，到清水流出，这个过程仅仅需要20个小时左右。在污水处理的最后一道工序——出水口，一泓清水奔腾而出，排入潇河，随即进入汾河。

告别“逢雨就排”

督察步履不歇，整改仍在路上。去年，第二轮生态环境保护督察反馈汾东污水处理厂“逢雨就排”。原来，与全国绝大多数大中型城市一样，在城市雨污分流改造未完成

前，遇到中、大和暴雨时，污水处理厂只能采取溢流外排的常态措施。由于历史原因，我市建成区雨污管网合流的情况较为普遍，在汛期强降雨或持续大范围降雨时，大量雨水混合污水一并进入污水处理厂，瞬时对污水处理厂造成强力冲击。处于最下游的汾东污水处理厂，既承担着自身服务区域内大量雨污水冲击的压力，又承受着上游杨家堡、城南和阳光污水处理厂达到最大处理能力时送来的雨污水。在保障污水处理厂运行安全的情况下，该厂只能采取溢流外排和加药降污的应急措施。

为解决“逢雨就排”问题，城管部门充分利用3天的气象预警期，在大雨、暴雨来临前，排空河道缓洪池和泵站调蓄池，最大限度发挥污水管网（约13万立方米）、河道缓洪池（12.64万立方米）和泵站调蓄池（6.1万立方米）的调蓄能力。同时，及时发现、快速解决设施设备功能隐患，确保大雨、暴雨时泵站调蓄池、河道缓洪池等设施设备发挥最大效能。更为关键的，便是加快推进雨污管网分流改造，彻底解决雨水进入污水管网问题。仅去年我市便完成149.3公里的雨污分流改造，比原计划超额完成76.3公里。2021年8月9日、19日和20日，太原市出现大雨和暴雨汛情，汾东污水处理厂实际污水处理量从28.51万吨提升至38.27万吨，在确保安全稳定运行的情况下，未向外溢流直排一滴污水。

汾东污水处理厂的建设及治污，成为我市持续推进水生态治理的一个缩影。

2021年，代表地表水环境质量主要断面之一的汾河出境韩武村断面，水质与2017年相比，主要污染物浓度氨氮从13.84毫克/升下降为0.868毫克/升，降幅93.73%；总磷从1.082毫克/升下降为0.226毫克/升，降幅79.11%，实现了历史性的根本改善。

记者 任晓明

打击养老领域非法集资 推动专项整治走深走实

本报讯 8月7日消息，为加快推进全省养老领域非法集资专项整治持续走深走实，省处置非法集资领导组办公室组织召开专项整治中期推进会，明确要针对各类隐患，对症下药，切实帮助老年人不断提升获得感、幸福感、安全感。

以提供“养老服务”为名，通过办理“会员卡”“预付卡”向老年人收取高额会员费；号称投资“养老项目”，实则销售虚构的养老公寓；以销售“老年产品”为名，欺骗诱导老人消费……近年来，一些机构和企业打着“养老服务”“健康养老”等名义，以“高利息、高回报”等为诱饵实施的养老领域非法集资骗局，让不少老年人辛苦积攒的养老金血本无归。

养老领域非法集资危害严重。省处非办要求各市处非办、省处非领导小组有关成员单位，进一步拓展整治工作的广度和深度。对经营不规范、存在涉老涉非苗头隐患的机构，要做好风险提示，督促其规范经营；对存在明显涉非问题但不构成犯罪的机构，要通过停止经营活动、责令整改、警示约谈主要责任人、督促清退资金等手段，加大行政处罚力度；对涉嫌犯罪的机构，要及时配合公安机关收集证据，移送司法机关处理。同时，要防止发生影响社会稳定的重大群体性事件。各市金融办也要加强地方金融组织的监管，结合现场检查、非现场监管，及时消除地方金融组织涉老涉非风险隐患。

此外，还要线索核查到位，完善举报奖励制度，激发民众积极参与专项整治行动的热情和动能，要加强与信访、市场监管、民政、城管等部门联合，努力扩大摸排覆盖面，更好地推动专项整治工作扎实开展。

（梁丹）

打击整治养老诈骗专项行动

退役装备有了“归宿”

本报讯 8月7日消息，两辆退役武器装备在阳曲县烈士陵园“安家落户”。

这两辆退役武器装备分别是62式轻型坦克和89式120自行反坦克炮，由某部队捐赠。它们代表着我军不同时代、不同阶段武器装备发展成果，是我军国防建设和装备建设发展的“经历者”和“见证人”，是最好的国防教育教科书。

两辆退役武器装备落户阳曲县烈士陵园，有利于丰富陵园的藏品种类。今后，阳曲县退役军人事务局会充分发挥阳曲县烈士陵园省级国防教育基地、省级德育教育基地的作用，依托退役武器装备讲好红色故事、军营故事、革命故事、时代故事，让国防教育工作看得见、摸得着、听得懂，不断提升教育宣传质量，有效激发广大群众的爱国热情和国防意识。

（郝晓炜）

本周降水天气较多

本报讯 根据市气象台预报，本周将迎来降雨天气，提醒市民外出做好防雨准备，并注意出行安全。

太原地区具体天气为，8月7日夜间～8日白天，阴天，有中雨，局地有大雨，并伴短时强降水等强对流天气，24℃～28℃；8日夜间～9日白天，阴天，有中到大雨，并伴短时强降水等强对流天气，18℃～21℃；9日夜间～10日白天，多云间阴天，有中雨，部分地区有大雨，三级南风，19℃～22℃；10日夜间～11日白天，多云转晴天，有阵雨或雷阵雨，三级南风，20℃～30℃；11日夜间～12日白天，多云间晴天，有阵雨或雷阵雨，三级南风，21℃～30℃；12日夜间～13日白天，晴天间多云，三级南风，22℃～32℃。

（侯慧琴）



8月7日立秋，市博物馆推出“锦绣太原·立秋”主题宣教活动，通过手工制作让孩子们感受中国传统节气文化。

宋卫东 摄

为高校毕业生开通“绿色通道”

本报讯 8月7日清徐县消息，为保障高校毕业生等重点群体就业，该县人社局为高校毕业生开设专门服务窗口和服务热线，为毕业生档案存放、就失业登记、培训登记等提供一条龙服务。

清徐县人社局落实就业优先战略，增加机关事业单位招聘岗位、高校毕业生到基层工作岗位、政府和企业就业见习岗位数量，落实高校毕业生创业补贴“打包办”、小微企业吸纳高校毕业生一次性就业补贴和社保补贴“打包办”等措施，促进高校毕业生就业创业。现已完成应届

高校毕业生实名登记191人，其中112名高校毕业生享受助学贷款政策。

目前，该县人社局正在进一步加大对离校未就业高校毕业生就业帮扶力度，精准化推送各类招聘信息和就业政策，鼓励企业吸纳高校毕业生就业，保障高校毕业生就业。通过开展“直播”“网招”，线上线下协同配合，经营性人力资源服务机构和公共机构共同发力，调动社会各方面力量，畅通人力资源供需渠道，提高岗位供需匹配效率，提升高校毕业生就业质量。

（司勇）

清徐：固定“党日活动”为基层治理凝心赋能

本报讯 每月26日是清徐县党员活动日，这项从2016年9月就开始执行的党员活动制度，由开始的传达一次精神、集中缴纳一次党费等“七个一”拓展为如今的“党日活动+”，将党员志愿服务、人居环境整治等有机融入，固定的党日，丰富的内容，多样的形式，综合的效应，以党心聚民心，以党风带民风，为全县基层治理凝心赋能，添加动力。

清徐县三级党组织书记坚持利用“党日活动”讲党课，及时传达党中央、省、市、县委的决策、部署和要求，深入党支部、党小组及网格中。结合本县、乡（镇）、村（社区）实际，以讲促学、以学促思、以思促干、以干促带，拉近与基层党员的距离，统一了思想，形成了共识，吸引和激发了入党积极分子、返乡创业青年、志愿服务者主动参与学习，带热了广大群众进校学习的热情，为基层治理有序进行营造了浓厚的氛围，奠定了良好的思想基础。

全县统一固定的“党日活动”促进了党小组会、委员会、党员大会的规范召开，带动了各项工作制度的有效落实和工作机制的科学运行。通过“三会”及时提议和审议基层重要工作、重点项目、重大事项，使“四议两公开”程序更加严谨有序、公平有据，促进了基层各项事务管理依

法依规、科学运行。正在开展的“清化收”工作，合同的认证、债务的认定、收费标准的确定均须通过“四议两公开”程序确定，保障了群众的知情权、参与权、监督权，得到了群众的点赞和拥护，为基层治理有序进行营造了严谨的规矩氛围，奠定了良好的秩序基础。

每月活动的主题由县委组织部牵头，会同县纪委监委、宣传部、统战部、政法委、县委党校及各职能部门共同列出，内容涵盖党性教育、廉政警示教育、文明创建、乡村振兴、生态保护、发展与安全等，与全县中心工作、重点工作紧密结合、相得益彰。各党（工）委属地和职能部门做到了全县一盘棋，随机到访的基层党支部均可体验活动浓厚的氛围、彰显的效果。各支部具体做好人员落实，流动党员、行动不便党员视频学习、在职报到党员共同学习……微信等新媒体的朋友圈刷新着党员的学习动态，扩大着教育覆盖面。如今“党日活动”成了党员教育的基本地、学习交流的平台、协商议事的阵地，带动了广大群众主动参与和融入自治、法治和德治治理中，有效汇聚了推动高质量发展的智慧和力量，为基层治理有序进行营造了浓厚的氛围，奠定了良好的群众基础。

（司勇、梁瑞贤、梁珂）

省外涉疫地区入返晋人员 我省“点对点”接返 落地免费核酸检测

本报讯 近期，国内多个省份疫情反弹，《新型冠状病毒肺炎防控方案（第九版）》印发后，针对当前疫情形势，我省对省外涉疫地区入晋返晋人员采取哪些管控措施？日前，省卫健委疾控处四级调研员李智斌进行了详细介绍。

新版防控方案印发后，我省因时因势不断优化疫情防控措施，先后下发了《关于进一步调整优化疫情防控措施的通知》《关于进一步调整优化疫情防控措施的补充通知》，调整优化省外涉疫地区入返晋人员管控措施，严格执行《新型冠状病毒肺炎防控方案（第九版）》，同时坚持我省“点对点”接返、落地免费核酸检测服务等好的经验做法不动摇。

李智斌介绍，对7天内自疫情中、高风险区入返晋人员严格落实“落地核酸检测+点对点接返+精准赋码+隔离管控”的全链条防控措施，对高风险区入返晋人员实施7天集中隔离医学观察措施，在第1、2、3、5、7天各做一次核酸检测；对中风险区入返晋人员实施7天居家隔离医学观察措施，在第1、4、7天各做一次核酸检测；对7天内有疫情低风险区入返晋人员严格查验48小时内核酸检测阴性证明（核酸检测结果全国互认），落地核酸检测采样。

对本省人员“点对点”接返，纳入社区（村）网格化管理，实施3天居家健康监测；对外省人员“点对点”送至酒店，由接待单位、本省联系人或入住酒店负责督促其落实3天健康监测，期间要完成2次核酸检测，在有限范围内活动，减少社会面传播风险。

市疫情防控办提示

二十八地返（抵）并人员 要主动报备

本报讯 8月6日0时至24时，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增本土确诊病例337例，新增本土无症状感染者399例。为进一步筑牢“外防输入、内防反弹”防线，坚决守住来之不易的防控成果，8月7日，市疫情防控办发布提示，28地返（抵）并人员要主动报备。

7天内有国内疫情风险区的返（抵）并人员，特别是7月30日以来有海南省儋州市洋浦片区，万宁市，海口市龙华区，琼海市，澄迈县；内蒙古自治区巴彦淖尔市乌拉特中旗，乌海市海勃湾区；广东省广州市番禺区，湛江市麻章区、廉江市、经开区，茂名市化州市，珠海市斗门区、金湾区，汕头市潮南区，揭阳市普宁市；重庆市南岸区长生桥镇；江苏省南京市鼓楼区、江宁区；河南省郑州市新郑市，商丘市梁园区；湖北省武汉市黄陂区、东西湖区；贵州省遵义市仁怀市；新疆维吾尔自治区博尔塔拉蒙古自治州博乐市，阿克苏地区阿克苏市、拜城县；新疆生产建设兵团第八师石河子市等旅居史以及与上述病例活动轨迹有交集的返（抵）并人员，要主动向居住地社区（村）、单位或入住酒店报备，配合落实核酸检测、隔离观察、健康监测等疫情防控措施。

（刘涛）

慎终如始
精准防控

本报讯 昔日邻居为钱反目，法院调解春风化雨，8月7日，记者从万柏林区法院了解到，一起历时7年的欠款纠纷在万柏林区法院立案庭调解员的调解下，双方握手言和。为感谢法院的高效调解，当事人赵某特意向立案庭送去锦旗。

当事人双方是同村村民，多年前因整村拆迁，在房屋面积转让及分配过程中产生纠纷，周某欠下赵某2万多元欠款。虽然他们同在一个村，但因为欠款之事，常常话不投机，冷语相向，两家人之间也产生了隔阂，闹到互相不能见面，欠款历时7年无法索回。村干部、亲戚、邻居曾多次劝解，但这两家人互不相让，各持己见。无奈，赵某将周某起诉到法院。

调解员耐心地对赵某和周某进行调解。赵某要求周某赔偿他家当时被拆除的彩钢房。赵某说，当时自己家中多出的面积已经卖给了周家，有村委会和双方签字证明，可以说已经照顾了周家，对方应该感恩才对，怎么能多年不还欠款？调解员向双方释法明理，希望互相理解。经过调解，周某承诺5天后将原告带上借条去家中取钱。而赵某不愿意去，他说，周某脾气不好，不愿意上他家，恐怕双方产生不快，想立即立案，请法院审判。

“调解员同志，麻烦你们帮忙数一数，我们一分不少地全部还给他。”为了帮助他们早日解决纷争，两位当事人及家属见证下，当事双方在调解笔录上签字，周某现场还清全部欠款。原告当场写下撤诉申请，双方不计前嫌，握手言和。几天后，赵某特意向立案庭送去锦旗，表达自己由衷的感谢。

（陈珊、刘晓彤）

本报广告刊登热线

8222003 8222006

七年欠款纠纷
法院高效调解